

# Голос Сталинградца

О Р Г А Н  
Т О Н К И Н С К О Г О  
Р А Й К О М А В К П ( б )  
И Р А Й С О В Е Т А  
год издания 8-й

№ 63 (1162) | Четверг | 11 ноября 1943 года

## ДЕНЬ ПОБЕДЫ ПРИБЛИЖАЕТСЯ

Затаив дыхание слушали народы нашей страны, передаваемый по радио, доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина, посвященный 26 годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции. Мудрые, простые слова доклада глубоко западали в сознание и душу советских людей. Сложный, уверенный голос любимого вождя вдохнул новые силы в сердца воинов Красной Армии, беспощадно уничтожающих врага, в сердца труженников тыла.

В своем докладе товарищ Сталин дал глубокий анализ событий текущего года. «Истекший год, — говорит товарищ Сталин, — является переломным годом Отечественной войны».

Этот год был переломным прежде всего потому, что в этом году Красной Армией впервые за время войны удалось осуществить большое летнее наступление против немецких войск, при чем немецко-фашистские войска под ударами наших войск оказались вынужденными поспешно оставлять захваченную ими территорию, нередко спасаясь бегством от окружения и бросая на поле боя большое количество техники, складов вооружения и боеприпасов, раненых солдат и офицеров».

Немцам не удалось осуществить летнее наступление на которое они возлагали большие надежды. Красная Армия, развивая успехи зимней кампании, нанесла немцам могучий удар летом, навсегда похоронив басню о том, что Красная Армия будто бы не способна летом вести успешное наступление. За истекший год наши войска освободили до 1 миллиона квадратных километров территории, т. е. почти до двух третей советской земли, временно

захваченной врагом. Высокую оценку товарищ Сталин дал работе нашего тыла. «Можно с полным основанием сказать, — говорит товарищ Сталин, — что самоотверженный труд советских людей в тылу войдет в историю, наряду с героической борьбой Красной Армии, как беспримерный подвиг народа в защите Родины».

Исключительно высокую оценку работы получило колхозное крестьянство. «Если на третьем году войны», — сказал товарищ Сталин, — наша армия не испытывает недостатка в продовольствии, если население снабжается продовольствием, а промышленность сырьем, то в этом сказалась сила и жизнеспособность колхозного строя, патристизм колхозного крестьянства».

Эта оценка товарища Сталина работы колхозного крестьянства в дни войны, удвоит, утроит силы каждого колхозника, каждой колхозницы на еще более самоотверженную поддержку наступающей Красной Армии.

Нет сомнения в том, что доклад товарища Сталина вызовет мощный подъем производительности труда среди колхозников и колхозниц нашего района.

Задача первичных партийных организаций, руководителей сельских советов и колхозов исполнять производственный подъем колхозников на быстрейшее выполнение всех обязательств перед государством, на усиление помощи фронту.

«Победа теперь близка, — говорит товарищ Сталин, — но чтобы ее завоевать необходимо новое напряжение сил, самоотверженная работа всего тыла...»

Путь к победе ясен. День нашей победы приближается.

## Доклад товарища Сталина вливает новые силы

Горячо обсудили доклад товарища Сталина о 26 годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции, секретари комсомольских организаций, собравшиеся на семинар в райком ВКП(б).

Секретарь комсомольской организации при райсовете тов. Липина заявила: «Доклад тов. Сталина вливает в нас новые силы и желание все свои силы от

дать на помощь фронту в быстрейшем разгроме врага».

Секретари комсомольских организаций дали обязательство широко обсуждать доклад товарища Сталина в своих организациях, мобилизуя комсомольцев и комсомольскую молодежь на быстрейшее выполнение поставленных задач, на увеличение всемерной помощи фронту.

ЩЕРБАКОВ.

## В райкоме ВКП(б) и райсовете

Об итогах социалистического соревнования по проведению первичной обработке льна и сдачи льнопродукции государству за октябрь месяц 1943 года

Райком ВКП(б) и райсовет постановили: Вручить переходящее Красное Знамя райкома ВКП(б) и райсовета по льну Октябрьскому сельскому совету, добившемуся лучших результатов в проведении первичной обработки льна и сдачи льнопродукции государству за октябрь месяц.



Участница обороны четырех городов. Славная дочь Родины Анастасия Ивановна Курченко — активная участница героической обороны Одессы, Севастополя, Сталинграда и Ленинграда.

На снимке: Старший лейтенант А. И. Курченко, награжденная орденом Красной Звезды и медалями «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя», «За оборону Сталинграда» и «За оборону Ленинграда». Теперь она служит на Крестовознаменном Балтийском Флоте.

Фото В. Червышева. Фотохроника ТАСС.

## Любимым воинам Красной Армии

Стремясь, как можно больше помочь любимым воинам Красной Армии в разгроме ненавистного врага, ученики Тонкинского средней школы организовали сбор средств для подарков и отправки защитникам родины.

За короткий промежуток времени было собрано 2930 руб. деньгами, кроме того, была собрана шерсть, табак, кисеты и другие вещи.

На деньги куплена шерсть из которой изготовлены 2 пары валеных сапог, воски, варежки.

В ближайшие дни подарки будут отправлены на фронт.

Комиссия по сбору подарков: ГЕНИНА, ЛЕБЕДЕВА, АНФИМОВА.

## Отклики иностранной печати на доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина

Доклад товарища Сталина, посвященный 26 годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции, был встречен в Англии и Соединенных Штатах Америки с огромным интересом. Уже 6 ноября, вскоре после того, как товарищ Сталин закончил свое выступление, английские и американские радиостанции начали передавать на многих языках подробное изложение доклада товарища Сталина.

Печать и радио уделяли в эти дни главное внимание докладу, подробно обсуждают его основные положения.

«Успехи Красной Армии были бы невозможны без поддержки народа, без самоотверженной работы советских людей на фабриках и заводах, шахтах и рудниках, на транспорте и в сельском хозяйстве. Советский народ в трудных военных условиях сумел обеспечить свою армию всем минимально необходимым и непрестанно совершенствовал ее боевую технику».

(СТАЛИН).

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (Обзор военных действий за время с 3 по 9 ноября 1943 г.)

Войска 1-го Украинского фронта, в результате стремительно проведенной наступательной операции и обходного маневра, на рассвете 6 ноября штурмом заняли столицу советской Украины — город Киев. В результате этой победы Красная Армия овладела крупнейшим промышленным центром и важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на правом берегу Днепра. Со взятием Киева вашими войсками захвачен наиболее выгоднейший плацдарм на правом берегу Днепра, имеющий важное значение для изгнания немцев из правобережной Украины.

В боях за Киев войска 1-го Украинского фронта с 3 по 6 ноября разбила 9 пехотных, одну моторизованную и 2 танковых дивизии противника. Браг оставил на поле боя до 15 тысяч трупов своих солдат и офицеров. За это же время наши войска уничтожили 244 танка, 126 самолетов, 174 орудия, из них 48 самоходных, 158 минометов, 246 пулеметов и 28 разных складов. По неполным данным у противника захвачено 30 самолетов, 42 танка, 314 орудий, из них 70 самоходных, 140 минометов, из них 30 шестиствольных минометов, 640 пулеметов, 660 автомашин, 700 повозок с грузами, более 2 000 лошадей, 18 радиостанций и 34 склада с вооружением, боеприпасами и другим военным имуществом. Взято в плен 6.200 немецких солдат и офицеров.

Продолжая успешное наступление, войска 1-го Украинского фронта 6 ноября овладели районным центром Киевской области и городом Васильков. Стремительно продвигаясь вперед, советские танкисты 7 ноября ворвались в город Фастов и овладели этим важнейшим железнодорожным узлом и опорным пунктом противника. Заняв Фастов, наши войска перерезали основную железную дорогу, связывавшую Киевскую группировку немецких войск с Криворожской группировкой немцев. На железнодорожном узле

Фастов и станции Васильков захвачены железнодорожные эшелоны с грузами, много орудий, минометов и пулеметов, так же крупные армейские склады. На одном аэродроме советские бойцы захватили 15 исправных немецких самолетов, склад горючего и склад авиабомб.

В последующие дни советские войска освободили от немецких захватчиков ряд населенных пунктов, в том числе районные центры Киевской области Манаров, Бышев, Обухов и Бородянка.

Наши войска, действующие между рекой Днепр и Карбинитским заливом, заняли города Николаевской области Цюрупинск (Алешки), Голая Пристань и полностью очистили от немецко-фашистских захватчиков территорию полуострова южнее Днепровского лимана.

На днях войска Северо-Кавказского фронта, во взаимодействии с Черноморским флотом и Азовской военной флотилией, успешно высадили десант на восточном берегу Керченского полуострова в районах северо-восточнее и южнее города Керчь. Сломив упорное сопротивление немцев, советские бойцы овладели рядом сильно укрепленных опорных пунктов. Захвачено у немцев много орудий, в том числе дальноточных, склады боеприпасов и другие трофеи. В последующие дни наши войска вели бои по расширению плацдармов и улучшению своих позиций.

В районе западнее и юго-западнее Невеля наши войска вели бои местного значения и заняли ряд населенных пунктов и несколько железнодорожных станций. На остальных участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

За время с 2 по 8 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 662 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 246 немецких самолетов.

читать наши усилия, чтобы не дать противнику оправиться и чтобы нанести ему решающие удары».

Английская газета «Таймс» пишет, что доклад товарища Сталина и московская конференция трех держав, разбила последние надежды врагов и всех, кто сомневался в возможности установления длительного сотрудничества демократических государств.

Газета «Дейли Экспресс» отмечает, что цель Сталина заключалась в том, чтобы указать другим союзникам, как закончить войну и закончить ее скоро. (ТАСС).

# Итоги летней кампании Красной Армии

(с 5 июля по 5 ноября 1943 года)

Красная Армия, в результате напряженных четырехмесячных боев, успешно выполнила оперативно-стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед вооруженными силами Советского Союза — изгнать в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать Кубанский плацдарм немцев — полностью осуществлена.

Летняя кампания 1943 года, как известно, началась 5 июля решающим, по заявлению гитлеровского командования, наступлением немецко-фашистских войск на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях. Противник ставил перед собой задачу окружить и уничтожить советские войска, расположенные в Курском выступе, выйти в глубокие тылы Красной Армии и решить исход войны в свою пользу.

Итоги летних боев показали, что этот новый стратегический план немцев, построенный без реального учета соотношения сил, оказался от начала до конца авантюристическим и позорно провалился. Красная Армия в упорных оборонительных боях измотала и обескровила главные силы немецко-фашистской армии, начавшие 5 июля наступление. Немцы понесли огромные потери, но не добились успеха.

Разгромив наступавшие на Курск немецко-фашистские войска, Красная Армия, по приказу Ставки Верховного Главнокомандования, 12 июля сама перешла в решительное наступление, прорвала сильно укрепленную оборону немцев и после многодневных ожесточенных боев 5 августа, — ровно через месяц после начала наступления немецких войск, — овладела городами Орел и Белгород.

Таким образом, самый мощный и опасный для нашей страны Орловский укрепленный стратегический плацдарм врага, который гитлеровское командование рассчитывало использовать как трамплин для наступления на Москву, был ликвидирован.

Вторым важнейшим укрепленным плацдармом немецкой армии являлся район Белгорода и Харькова.

Немцы сосредоточили в этом районе свою основную танковую группировку, в том числе отборные танковые дивизии «СС», создали крупные склады вооружения и боеприпасов и соорудили мощные укрепленные линии обороны.

Начав наступление на Харьковском направлении, наши войска прорвали оборону противника и, сломив его упорное сопротивление, 23 августа штурмом овладели городом Харьков.

Тем самым Белгородско-Харьковский плацдарм немцев был успешно ликвидирован.

Ликвидация Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов противника явилась крупнейшей операцией наших войск после разгрома немцев под Сталинградом. Победы Красной Армии в районе Орла и Харькова создали прочную основу для дальнейшего развития наступления наших войск и осуществления плана

Верховного Главнокомандования по освобождению Донбасса и всей левобережной Украины.

Третьим важнейшим укрепленным плацдармом немцев являлась восточная часть Донбасса с основным рубежом обороны по линии реки Северный Донец и реки Миус.

По приказу Верховного Главнокомандования наши Южные армии перешли в наступление, форсировали реки Миус и Северный Донец, прорвали оборону немцев и одержали крупную победу над немецкими захватчиками в Донецком бассейне. В течение шести дней стремительного наступления наших войск был освобожден весь Донбасс — важнейший угольный и промышленный район страны.

Развивая успешное наступление, наши войска быстро погнались немцев на запад, освободили почти все побережье Азовского моря и вышли к Мелитополю и Запорожью — сильным укрепленным районам на подступах к Крыму и низовьям Днепра.

Потерпев тяжелые поражения под Орлом, Белгородом, Харьковом и в Донбассе, немецкое командование предприняло отчаянную попытку остановить наступление советских войск на рубеже реки Десны, превращенном на всем ее протяжении в мощную линию современной обороны, укреплявшуюся в течение двух лет и считающуюся немцами не преодолимой. Наши войска решительными действиями в трудных условиях форсировали Десну и взломали эту линию немецкой обороны.

В то время как наши войска южнее Брянска гнали немцев на запад, был также нанесен удар из вражеским войскам на Смоленском и Рославльском направлениях. Взломав сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу врага, наши войска форсировали Днепр в его верхнем течении, овладели междуручьем Западной Двины и Днепра — так называемыми Смоленскими воротами, и освободили город Смоленск — важнейший стратегический узел обороны немцев на Западном направлении.

Решительными действиями наших войск на Кубани было сломлено также сопротивление противника в районе Новороссийска, в низовьях реки Кубани и на Таманском полуострове. Тем самым был ликвидирован оперативно-важный плацдарм немцев на Кубани, который обеспечивал им оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

Потерпев тяжелые поражения в предыдущих боях, немцы пытались во что бы то ни стало остановить наступающие советские войска на Днепре. Немецкое командование стало основными силами своей армии на защиту мощной полосы обороны по Днепру и реке Молочная, рассчитывая прочно обосноваться на этом выгодном для обороны рубеже. Но и эти расчеты немцев провалились. Красная Армия форсировала крупнейшую водную преграду — Днепр, взломала мощные долговременные оборонительные сооружения противника и создала на правом берегу Днепра ряд стра-

тегически важных плацдармов. Развивая наступление, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелое поражение в излучине Днепра и освободила Днепропетровск и Днепродзержинск — важнейшие промышленные центры юга нашей страны и железнодорожный узел Пятихатку. Вместе с тем, наши войска прорвали мощную оборонительную полосу немцев на рубеже реки Молочная, которая по своему инженерному оборудованию противотанковым препятствиями, по плотности насыщения пехотой, артиллерией и танками была еще более сильной, чем оборона немцев на реке Миус. Таким образом, наши войска взломали всю оборону противника от Запорожья до Азовского моря и вышли к нижнему течению Днепра, отрезав с суши войска противника в Крыму.

В результате этих умело осуществленных по плану Верховного Главнокомандования операций Красная Армия освободила от противника огромную территорию, лишила немцев стратегически важных районов и коммуникаций. Враг на протяжении 1 200 километров — от устья реки Сож до Черного моря был отброшен за Днепр. Вся левобережная Украина была в короткий срок освобождена от немецких захватчиков.

В ходе наступательных боев наши войска форсировали четыре серьезных водных преграды — Северный Донец, Десну, Сож и Днепр, проявив при этом высокую маневренность и военное мастерство.

Таким образом, менее чем за четыре месяца наступления на советско-германском фронте Красная Армия возвратила Родине огромную территорию в 350.000 кв. километров, имеющую важнейшее экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью очищены от немецко-фашистских захватчиков Краснодарский край, Ростовская, Ворошиловградская, Сталинская, Харьковская, Полтавская, Сумская, Черниговская, Курская, Орловская и Смоленская области. Освобождена значительная часть Запорожской, Днепропетровской и Киевской областей. Началось изгнание немцев из Белоруссии. Вдоль наступления на фронте в 2.000 километров, Красная Армия продвинулась на запад от 300 до 450 километров и освободила более 38.000 населенных пунктов, из них 162 города. Вызведены из фашистской неволи миллионы советских людей.

Освобождение Донбасса, Харькова, Орла, Таганрога, Брянска, Смоленска, Днепропетровска, Днепродзержинска, Запорожья и других крупных промышленных центров значительно увеличивает экономические ресурсы Советского Союза и еще более усиливает могущество Красной Армии. Очищая от немецко-фашистских захватчиков громадную территорию между Северным Донцом и Днепром, Красная Армия вернула Родине богатейшую житницу, один из плодороднейших сельскохозяйственных районов страны. С потерей этого обширного зернового края гитлеровцы лишились крупной продовольственной базы, за которую они так неистово цеплялись.

Красная Армия освободила от врага крупные железнодорожные узлы: Смоленск, Рославль, Невель, Брянск, Кричев, Унеча, Орел, Хутор Михайловский, Ворожба, Копотоп, Бахмач, Нежин, Харьков, Полтава, Сумы, Ромодан, Гребенка, Дебальцево, Ясиноватая, Никитовка, Павлоград, Красноград, Лозовая, Красноармейское, Волновиха, Сняльничково, Пятихатка, Днепропетровск, Запорожье и др. Тем самым в руках советских войск оказались важнейшие железнодорожные магистрали: Москва — Смоленск, Москва — Орел — Курск — Белгород — Харьков — Ростов, Харьков — Сталино — Мариуполь, Москва — Брянск — Новобелица, Курск — Ворожба — Дарница, Орел — Брянск — Рославль — Смоленск, Харьков — Красноград — Днепропетровск, Сузиничи — Брянск — Ворожба, Вязьма — Брянск — Копотоп, Кричев — Унеча — Ворожба — Сумы — Харьков, Бахмач — Ромодан — Полтава, Новобелица — Нежин — Гребенка — Золотоша, Харьков — Полтава — Кременчуг, Харьков — Полтава — Ромодан — Дарница, Сталино — Волновиха — Целога — Запорожье, Запорожье — Мелитополь — Геничесь, Днепропетровск — Пятихатка и другие.

Таким образом, Красная Армия отвоевала важнейшие железнодорожные магистрали, связывающие центр нашей страны с югом, и тем самым серьезно улучшила условия маневра войск, изменив оперативно-тактические возможности дальнейшей борьбы в свою пользу. В то же время с потерей этих важных стратегических коммуникаций немецкая армия в значительной степени лишилась благоприятных условий для маневра войск и ее оперативно-тактические возможности ухудшились.

За время наступления наши войска освободили от захватчиков морские порты — Анапа, Тамань, Таганрог, Мариуполь, Осипенко (Бердянск) и важнейший порт и вторую военно-морскую базу Черноморского флота — Новороссийск.

С 5 июля по 5 ноября 1943 года Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелые потери в людях и технике. За этот период наши войска разбили 144 дивизии противника, из них танковых и моторизованных 28 дивизий. Все эти дивизии за время летней кампании неоднократно пополнялись живой силой и техникой. Противник потерял только убитыми до 900.000 сол-

дат и офицеров. Взято в плен 98.000 немецких солдат и офицеров, из коих более половины раненых. Всего же за время летних боев противник потерял убитыми, ранеными и пленными более 2.700.000 солдат и офицеров.

За этот период нашими войсками уничтожено: самолетов противника — 9 900, уничтожено и подбито танков — 15.400, из них «тигров» и «пантер» — 800, бронемашин — 890, уничтожены орудий разного калибра — 13.000, из них самоходных орудий «фердинанд» — 1.350, минометов около 13.000, пулеметов свыше 50 000, автомашин — 60.500, автоцистерн — 390, мотоциклов — 2 500, тракторов — 900, повозок с грузами — 13 000, железнодорожных вагонов более 4.000, паровозов более 300, разных складов более 2.000.

За это же время нашими войсками захвачены следующие трофеи: самолетов — 289, танков — 2.300, из них «тигров» и «пантер» — 204, бронемашин — 190, орудий разного калибра — 6 800, в том числе самоходных типа «фердинанд» — 139, минометов — 6.180, пулеметов — 24 460, снарядов — 7.759.000, мин — 2.100.000, авиабомб — 300 000, противотанковых, противопехотных мин и фугасов — 1.500.000, винтовок и автоматов свыше 450.000, винтовочных патронов — 100.500.000, кабеля разного свыше 50.000 километров, автомашин — 15 482, паровозов — 414, вагонов — 13.210, повозок с грузами — 5.400, лошадей — 30 400, тракторов и тягачей — 873, складов с различным военным имуществом — 1.839, мотоциклов около 3.000, велосипедов — 16.685, радиостанций — 1 201.

Всего протяник с 5 июля по 5 ноября 1943 года потерял: самолетов — 10.189, танков — 17 700, орудий — 19.800, пулеметов — 74.460, минометов — 19 180, автомашин — 75.982.

Координацию действий войск фронтов и помощь в руководстве боевыми операциями наших войск по общевойсковой части осуществляют представители Верховного Главнокомандования маршал Василевский, маршал Воронов, маршал Жуков, маршал Тимошенко, а по авиационной части — маршалы авиации Голованов и Новиков и генерал-полковники авиации Верожейкин, Фалалеев, Худяков.

**СОВИНФОРМБЮРО.**

## Обеспечена хорошая зимовка скоту

Колхоз «Отличный Труд», Вахрамеевского сельсовета, председатель колхоза тов. Емелин, полностью подготовился к стойловому периоду содержания скота. Все животноводческие постройки приведены в надлежащий порядок, скот обеспечен в достаточном количестве грубыми и сочными кормами и 30 проц. их

подвезены к скотным дворам. В колхозе большое внимание уделяется кадрам животноводства. Зав. фермой, скотницы конюха и другие работники фермы подобраны из числа лучших колхозников и колхозниц, любящих животноводство.

А. БАСМАНОВ.

Отв. редактор А. Прытнова